

# Curriculum Vitae

## INFORMAȚII PERSONALE

**Aliona Nesterov**



Mun. Chișinău

xxxx

xxxx

Sexul F Data nașterii xxx | Naționalitatea Moldovean

## LOCUL DE MUNCA PENTRU CARE SE CANDIDEAZĂ POZIȚIA

Membrul al Consiliului Superior al Procurorilor

## EXPERIENȚA PROFESIONALĂ

2011-2019.05.27 Procuratura mun. Chișinău Oficiul Ciocana.

Funcția-procuror în procuratură

Responsabilități: conducerea și exercitarea urmăririi penale, reprezentarea acuzării în instanțele de judecată.

2019.05.27- prezent, Procuratura Anticorupție, Funcția – procuror în procuratură.

Responsabilități:reprezentarea acuzării în instanțele de judecată.

Membrul al Asociației Procurorilor pentru Ordine și Dreptate

## EDUCAȚIE ȘI FORMARE

2011-2015 Universitatea de Studii Europene din Moldova  
Licențiat în științe economice, Specialitate-Finanțe și Bănci.

2010-2011- Universitatea de Studii Europene din Moldova  
Master în Drept, specialitatea – Drept Penal.

2009-2010- Institutul Național al Justiției

Formare inițială, candidat la funcția de procuror.

2005-2009- Universitatea de Studii Europene din Moldova  
Licențiat în Drept, Specialitatea-Drept Penal

2002-2005 Liceul Teoretic Doroțcaia, sat. Doroțcaia, r-nul  
Dubăsari.

- 2022.01.26** ”*Asistența juridică internațională în materie penală. Perspective din Hamburg (Germania) și Uniunea Europeană.*” Seminar organizat de Agenția de Cooperare Internațională a Germaniei (GIZ).
- 2021.09.25-25** ” *Advocacy și Fundraising*” sesiune de instruire în Cadrul Programului de Mentorat pentru Asociațiile de Tineri Juriști și Femei Juriste, oraganizat de Asociația Barourilor Americane Inițiative pentru Supremația Legii (ABA ROLI) , Chișinău.
- 2021.05.26-02-03.06.2021** ”*Comunicare Organizațională*” sesiune de instruire în Cadrul Programului de Mentorat pentru Asociațiile de Tineri Juriști și Femei Juriste, oraganizat de Asociația Barourilor Americane Inițiative pentru Supremația Legii (ABA ROLI) , Chișinău.
- 2021.07.03** ”*Scrierea și Managementul Proiectelor*” sesiune de instruire în Cadrul Programului de Mentorat pentru Asociațiile de Tineri Juriști și Femei Juriste, oraganizat de Asociația Barourilor Americane Inițiative pentru Supremația Legii (ABA ROLI) , Chișinău.
- 2021.05.18-19** Sesiunea online ” *Corupția la nivel înalt, Studii de caz*” Academia internațională a organelor de drept (ILEA Budapest Anticorruption Series).
- 2021.05.06-07** Seminar online “ *Investigarea cauzelor de spălare a banilor*” Proiectul Twining al UE “ Eficientizarea sistemului de prevenire de prevenire și combatere a spălării banilor și finanțării terprismului în Republica Moldova. ”
- 2021.04.27-28** Atelier de lucru ” *Utilizarea măsurilor de confiscare fără o condamnare*” organizat de Consiliul Europei în cadrul proiectului „Măsuri de consolidare pentru prevenirea și combaterea criminalității economice în Parteneriatul estic” Chișinău, Moldova.
- 2020.11.30-2020.12.07** Curs online de instruire “*Integritatea funcționarilor publici*” realizat în cadrul Programului de formare profesională MATRA, organizat de Academia pentru Guvernare din Haga, Facultatea de Drept a Universității Leiden, Comitetul Helsinki din Regatul Țărilor de Jos și Ministerul Afacerilor Externe al Regatului Țărilor de Jos”.
- 2020.03.10-2020.03.17** Curs de instruire “*Integritatea funcționarilor publici*” realizat în cadrul Programului de formare profesională MATRA, organizat de Academia pentru Guvernare din Haga, Facultatea de Drept a Universității Leiden, Comitetul Helsinki din Regatul Țărilor de Jos și Ministerul Afacerilor Externe al Regatului Țărilor de Jos” *Haga, Olanda.*
- 2020.06.01-2020.06.30** Curs Electronic “*Aspecte privind nediscriminarea*” platforma HELP a Consiliului Europei.
- 2019.12.16** Seminar “*Biomedicina și drepturile omului.*” organizat INJ, IDOM.
- 2018.03.21-2018.03.20** „Seminar internațional privind investigarea cazurilor privind încălcarea drepturilor de proprietate intelectuală”.
- 2018.06.08** “*Dezvoltarea sistemului de monitorizare electronică a persoanelor și executarea obligațiilor stabilite de instanța de judecată*”.

## Curriculum Vitae

### STIMULĂRI

Insigna de piept ” Eminent al Procuraturii” în legătură cu rezultatele activității desfășurate, calitățile profesionale, indicatorii de performanță calitativi și cantitativi obținuți în cadrul Procuraturii Anticorupție pe parcursul anului 2020.

Mulțumire exprimată de către Consiliul Superior al Procurorilor pentru reușitele în cadrul Procuraturii sectorului Ciocana, mun. Chișinău (ordinul 70-p din 29.01.2014).

### COMPETENTE PERSONALE

Limba(i) maternă(e)

Română

Limbi străine

Rusa- nivel avansat;  
Engleza- nivel intermediar;

Competențe informatice

▪ O bună cunoaștere a instrumentelor Microsoft Office™, Excel, Power Point, Auto Play,

## Adunării Generale a Procurorilor

### SCRISOARE DE MOTIVAȚIE

*Stimați colegi,*

În contextul convocării Adunării Generale a Procurorilor, în cadrul căreia urmează a fi aleși membrii Consiliului Superior al Procurorilor și a colegiilor din subordine, îmi propun candidatura la funcția de membru al Consiliului Superior al Procurorilor.

Activitatea de procuror am început-o în anul 2011 în cadrul unei subdiviziuni teritoriale a organelor Procuraturii, perioadă în care am reușit să acumulez experiență în domeniul exercitării urmăririi penale, conducerii urmăririi penale și reprezentarea acuzării de stat în instanțele de fond.

Începând cu anul 2018 activitatea mea s-a axat nemijlocit pe reprezentarea învinurii de stat în instanța de judecată în cauzele penale în care urmărirea penală a fost condusă sau exercitată de procuratura teritorială. Ambiția de a persevera și a crește pe plan profesional m-a determinat să candidez în 2019 la concursul pentru ocuparea funcției de procuror în cadrul procuraturii specializate, în rezultatul căruia am fost numită în funcția de procuror în Procuratura Anticorupție, unde îmi desfășor activitatea și până în prezent.

Pot afirma cu certitudine că întreaga activitate în calitate de procuror am desfășurat-o în baza unor principii, care vin în reafirmarea valorilor personale, fapt care m-au determinat să adopt decizii în cauzele pe care le-am avut în gestiune în mod independent și unipersonal.

Supremația legii, integritatea, respectarea drepturilor și libertăților persoanelor, egalitatea lor în fața legii, asigurarea unui tratament juridic nediscriminatoriu pentru toți participanții la procedurile judiciare indiferent de calitatea acestora, sunt câteva din principiile care m-au ghidat zilnic în profesia aleasă.

Reforma ambițioasă a justiției, declarată de numeroase guvernări, urma să asigure consolidarea pe termen lung a independenței, responsabilității, eficienței, imparțialității și transparenței sistemului procuraturii, precum și profesionalismul și independența procurorilor. De-a lungul anilor au fost operate schimbări legislative și instituționale, însă în pofida acestor realizări, lucrurile nu s-au schimbat semnificativ, iar încrederea populației în justiție atestă o scădere dramatică.

Întârzierea rezultatelor reformei procuraturii, a descurajat de-a lungul anilor mulți procurori integri, profesioniști, determinându-i să părăsească rândurile noastre.

Am urmărit tăcuți la multe nedreptăți și lipsă de transparență în acțiunile unor colegi, în activitatea organelor de autoadministrare a procuraturii, am participat la concursuri la care numele câștigătorului era evident până la începerea concursului propriu zis, la numiri și avansări în funcții a unor și același procurori, loialitatea și promovarea unor interese de grup asigurându-le în procuratură un loc "de cinste".

Lipsa de onestitate în acțiuni, desconsiderarea și nerecunoașterea eforturilor procurorilor de rând au generat sabotaje, dezinteres, lipsă de inițiativă și nepăsarea noastră.

Acum ca niciodată cred cu tărie că avem șansa împreună să contribuim la crearea unei Procuraturi independente și autonome, cu preluarea și continuitatea bunelor practici deja existente, înțelegând că oricât de puțin ar depinde schimbarea de noi și oportunitățile de îmbunătățire, merită să încercăm, dându-ne o șansă nouă să fim demni de profesia aleasă și de instituția în care activăm.

Atât timp cât nu ne vom asuma cu adevărat rolul și responsabilitățile funcției de procuror, nu vom conștientiza cine este beneficiarul activității de procuror, șansa de a reuși va fi minimă, rămânând, într-un final, veșnic nemulțumiți, dând vina pe orcine în afară de noi.

Având în vedere că Consiliu Superior al Procurorilor este garantul independenței și imparțialității procurorilor, având menirea să participe în procesul de constituire, funcționare și asigurare a autoadministrării sistemului Procuraturii, consider că anume în calitate de membru al acestui organ voi avea posibilitatea să promovez interesele procurorilor, să identific problemele și provocările cu care se confruntă aceștia în activitatea zilnică, precum și să contribui la consolidarea unui sistem de evaluare și promovare transparent și meritocratic.

Înțelegând că schimbarea vine de la noi, iar pentru a porni și a pune bazele unei Procuraturi independente care să slujească poporului e nevoie de pârghii și poziții care ar permite realizarea obiectivelor propuse, mizez pe sprijinul vostru în acordarea votului de încredere, asumându-mi exercitarea mandatului cu bună credință în spiritul legii și în interesul întregului corp de procurori.

*Cu respect,*

**Candidat la funcția de membru al  
Consiliului Superior al Procurorilor**

*semnat*

**Aliona Nesterov**

## ***Program privind obiectivele stabilite ale candidatului la membru al Consiliului Superior al Procurorilor, Aliona Nesterov***

Consiliul Superior al Procurorilor este ”garantul independenței și imparțialității procurorilor”, atribuții care îi conferă o misiune complexă să identifice cele mai bune soluții pentru a asigura exercitarea de către procurori a funcțiilor lor în interesul cetățenilor.

Prin urmare, obținerea votului de încredere pentru accederea în funcția de membru al Consiliului Superior al Procurorilor îmi va permite să promovez și să realizez următoarelor obiective:

➤ *Promovarea rolului activ al Consiliului Superior al Procurorilor în vederea excluderii oricărei imixțiuni în activitatea procurorilor ce ar putea submina independența și integritatea acestora.*

Procurorii trebuie să fie independenți și autonomi în luarea deciziilor și să-și îndeplinească îndatoririle fără presiuni sau ingerințe externe. Lipsa încrederii justițiabililor în actul de justiție, cauzată de comportamentul necorespunzător al celor abilitați să-l îndeplinească, inclusiv din perspectiva afectării independenței procurorilor, este un prim pas către slăbirea autorității instituțiilor publice, cu consecința finală a erodării statului de drept. Consiliul Superior al Procurorilor trebuie să promoveze proceduri clare de apărare a independenței și imparțialității procurorului în cazul unei amenințări la adresa acestora.

➤ *Reacționarea promptă în cazul în care reputația profesională a procurorului este afectată în orice mod, cu consultarea opiniei în prealabil cu procurorul vizat.*

În ultimii ani, procurorii și instituția Procuraturii din Republica Moldova au fost obiectul multor critici și etichetări, deseori urmărindu-se mai degrabă manipularea opiniei publice. În multe din cazuri, criticile aduse au fost nefondate, iar lipsa pârghiilor eficiente a procurorilor de a-și apăra onoarea și demnitatea au scăzut și mai mult încrederea societății în activitatea Procuraturii. Consider că rolul Consiliului Superior al Procurorilor este crucial în formarea unui adevăr fundamental, și anume că Procuratura este o instituție publică, care activează pentru apărarea ordinii de drept, iar manipulările opiniei publice, atacurile nefondate la adresa procurorilor sunt inacceptabile.

➤ *Promovarea conceptului privind excluderea Inspecției Procurorilor din subordinea Procurorului General, cu atribuirea acesteia, a statutului de entitate autonomă în subordinea Consiliului Superior al Procurorilor, astfel se va asigura independența Inspecției, excluzând inițierea și examinarea neobiectivă și părtinitoare a procedurilor disciplinare inițiate în privința procurorilor.*

➤ *Promovarea procedurii de selecție și carieră a procurorilor, bazată pe principiul transparenței, imparțialității și obiectivității, fapt care va garanta alegerea, promovarea și încurajarea celor mai buni candidați.*

Evaluarea competențelor procurorilor trebuie să fie realizată după o procedură clară, în baza unor criterii prestabilite și obiective, care să cuprindă și aptitudinile, cunoștințele și valorile etice ale acestora pentru a-și îndeplini funcțiile în mod independent, imparțial și cu respectarea deplină a standardelor de etică și deontologie. Consiliul Superior al Procurorilor trebuie să devină organul care asigură promovarea unei proceduri de carieră a procurorilor, transparente și obiective, astfel se va exclude orice dubiu referitor la independența acestui organ. Măsurile de încurajare urmează a fi acordate meritocratic și nu în baza principiului loialității, așa cum deseori are loc în cadrul Procuraturii.

➤ *Modificarea cadrului normativ privind atragerea la răspunderea disciplinară a procurorilor prin reglementarea clară a faptelor ce pot constitui abatere disciplinară.*

Reglementarea expresă a încălcărilor săvârșite de procurori care pot constitui abatere disciplinară, ar exclude inițierea unor proceduri disciplinare abuzive. Comportamentul, conduita și, în general, activitatea procurorului nu putea fi concepută în afara unui set clar definit de reguli.

➤ *Excluderea inițierii procedurilor disciplinare și sancționării procurorilor, în mod selectiv, promovarea principiului răspunderii personale pentru abaterea disciplinară comisă. Excluderea aplicării dublelor standarde la examinarea contestațiilor împotriva hotărârilor adoptate de colegiile sale ce vizează obiecte similare.*

Misiunea procurorului este solicitantă și dificilă, ea necesită profesionalism, caracter, curaj, măsură și determinare, iar condițiile de muncă, volumul excesiv de lucru, fac procurorii vulnerabili la admiterea unor încălcări, care pot constitui abateri disciplinare. Deseori însă una și aceeași încălcare de procedură, pentru un procuror poate fi trecută cu vederea de procurorul șef, sau alți subiecți cu drept de sesizare sau inițiere a procedurii disciplinare, pe când pentru alt procuror poate fi catalogată ca abatere disciplinară și sancționat.

➤ *Promovarea examinării obiective și multiaspectuale a procedurilor disciplinare inițiate în privința procurorilor, urmând a fi luate în considerație factorii și cauzele care au condiționat săvârșirea abaterilor disciplinare de către procurori, fapt ce va asigura respectarea principiului echității.*

De multe ori, examinarea procedurilor disciplinare are loc superficial, fără o analiză multiaspectuală și obiectivă a circumstanțelor cauzei, explicațiile procurorilor vizați în

procedurile disciplinare deseori nu se iau în considerație la adoptarea deciziilor, mulți din procurori nu beneficiază de drepturile garantate într-o procedură disciplinară, care ar trebui asimilată unei proceduri judiciare. Consiliul Superior al Procurorilor cât și organele din subordine, nu iau în calcul factorii/cauzele care au generat comiterea unor încălcări ce constituie abatere disciplinară, uneori acestea nefiind imputabile procurorului vizat în procedura disciplinară.

➤ *Organizarea sistematică a unor vizite/întâlniri cu procurorii din cadrul procuraturilor teritoriale și cele specializate, identificarea de comun a problemelor cu care se confruntă aceștia și eventualele soluții.*

Consiliul Superior al Procurorilor trebuie să dezvolte și să promoveze o politică bazată pe un sistem de comunicare permanent cu corpul de procurori. Comunicarea este o componentă vitală în procesul de schimbare, doar în așa mod se vor identifica problemele cu care se confruntă orice procuror, iar informațiile preluate în procesul comunicării sunt deosebit de utile pentru buna funcționare a sistemului Procuraturii.

➤ *Intensificarea acțiunilor Consiliului Superior al Procurorilor în vederea protejării garanțiilor sociale ale procurorilor.*

Pentru ca statutul procurorilor să beneficieze de o independență reală, este nevoie ca statul să ofere garanțiile necesare pentru ca procurorul să își îndeplinească atribuțiile independent, fără presiuni externe și interne. Statutul constituțional al procurorilor nu constituie un privilegiu personal, iar remunerația procurorilor, în care intră de altfel orice mijloc de asigurare materială sau socială, constituie un element de bază a independenței lor, reprezentând o contrapondere față de restricțiile și interdicțiile impuse acestora în virtutea funcțiilor deținute.

**Candidat la funcția de membru al  
Consiliului Superior al Procurorilor**

*semnat*

**Aliona Nesterov**





Independent Evaluation Commission for assessing the integrity of candidates  
for the position of member in the self-administration bodies of judges and prosecutors

Comisia independentă de evaluare a integrității candidaților la funcția  
de membru în organele de autoadministrare ale judecătorilor și procurorilor

*Decizia nr. 42 din 12 iunie 2023 cu privire la candidatura Alionei NESTEROV,  
Candidată la funcția de membru în Consiliul Superior al Procurorilor*

Comisia independentă de evaluare a integrității candidaților la funcția de membru în organele de autoadministrare ale judecătorilor și procurorilor („Comisia”) a deliberat în privat la 27 aprilie 2023 și 12 iunie 2023. Membrii participanți au fost:

1. Herman von HEBEL
2. Victoria HENLEY
3. Nadejda HRIPTIEVSCHI
4. Vitalie MIRON
5. Tatiana RĂDUCANU
6. Nona TSOTSORIA

Comisia emite următoarea decizie, care a fost adoptată în acea dată:

*I. Procedura*

Aliona NESTEROV, adjunct al Procurorului General Interimar (“candidata”), s-a aflat pe lista candidaților remisă de Consiliul Superior al Procurorilor în adresa Comisiei, la 7 aprilie 2022, cu modificările ulterioare din 13 ianuarie 2023, în vederea evaluării pentru funcția de membru în Consiliul Superior al Procurorilor.

Candidata activează în funcție de procuroră din 1 noiembrie 2011. Între 2011 și 2015, a deținut funcția de procuroră în cadrul Procuraturii sectorului Ciocana, mun. Chișinău. Din 2015 până în 2017, candidata s-a aflat în concediu pentru îngrijirea copilului. Din 2016 până în 2020, candidata a deținut funcția de procuroră în cadrul Procuraturii mun. Chișinău. La 7 septembrie 2020, ea a fost numită în funcția de procuroră la Procuratura Anticorupție. La 16 ianuarie 2023, candidata a fost numită adjunct al Procurorului General Interimar.

La 21 iunie 2022, Comisia a trimis candidatei un chestionar privind integritatea etică care urma să fie completat în mod voluntar și returnat Comisiei până la 5 iulie 2022. Candidata a trimis Comisiei chestionarul completat la 30 iunie 2022.

La 23 ianuarie 2023, Comisia a transmis candidatei o solicitare de completare și depunere până la 30 ianuarie 2023 a Declarației de avere și interese personale pentru ultimii cinci ani, în conformitate cu art. 9 alin. (2) din Legea nr. 26/2022 privind unele măsuri aferente selectării candidaților la funcția de membru în organele de autoadministrare ale judecătorilor și procurorilor (în continuare „Legea nr. 26/2022”). Declarația a inclus, de asemenea, lista persoanelor apropiate din sistemul judecătoresc, al procuraturii și în serviciul public, așa cum prevede același articol.

La 30 ianuarie 2023, candidata a transmis Comisiei declarația completată.

Comisia a obținut informații din numeroase surse pentru a evalua integritatea financiară și etică a candidatei. Sursele din care s-au obținut informații cu privire la candidații evaluați au inclus, în general, Autoritatea Națională de Integritate, Serviciul Fiscal de Stat, Inspectoratul General al Poliției de Frontieră, instituții financiare, instituții publice, surse deschise precum rețelele de socializare și reportajele jurnalistice de investigație și rapoartele membrilor societății civile. Nu toate sursele au furnizat informații referitoare la fiecare candidat și nu toate informațiile furnizate de surse cu privire la candidată au fost pertinente pentru evaluarea Comisiei. A fost verificată veridicitatea și relevanța tuturor informațiilor primite.

În cazul în care au fost depistate probleme în declarația candidatei, chestionarul privind integritatea etică și informațiile colectate, acele probleme au fost abordate în întrebări scrise adresate candidatei și în timpul audierilor în ședință publică.

#### *Comunicarea scrisă cu candidata:*

La 17 martie 2023, Comisia a trimis candidatei o solicitare de clarificare a informațiilor, care conținea 15 întrebări, inclusiv 41 de subîntrebări și 16 solicitări de documente suplimentare. Candidata a răspuns în termen, la 21 martie 2023, furnizând doar documente, dar nu și răspunsuri. Din cauza problemelor tehnice, candidata a trimis informații suplimentare la 22 martie 2023.

La 27 martie 2023, Comisia a trimis candidatei a doua rundă de șapte întrebări, inclusiv 11 subîntrebări și șase solicitări de documente suplimentare, pentru a elucida unele aspecte apărute în cadrul evaluării. Candidata a răspuns în termenul solicitat, la 30 martie 2023, la toate întrebările și a furnizat toate documentele solicitate.

La 14 aprilie 2023, Comisia a trimis a treia rundă dintr-o întrebare, inclusiv două subîntrebări și două solicitări de documente suplimentare, pentru a elucida unele aspecte apărute în cadrul evaluării. Candidata a răspuns în termenul solicitat, la 20 aprilie 2023, la toate întrebările și a furnizat toate documentele solicitate.

Candidata nu a solicitat accesul la materialele evaluării conform art. 12 alin. (4) lit. c) din Legea nr. 26/2022 și, prin urmare, nu a primit materialele.

La 27 aprilie 2023, candidata a participat la audieri în ședință publică a Comisiei.

## *II. Cadrul normativ privind evaluarea*

Evaluarea de către Comisie a integrității candidaților constă în verificarea integrității etice și a integrității financiare a acestora (art. 8 alin. (1) din Legea nr. 26/2022).

Conform art. 8 alin. (2) din Legea nr. 26/2022, se consideră că un candidat corespunde criteriului de integritate etică dacă:

- a) nu a încălcat grav regulile de etică și conduită profesională a judecătorilor, a procurorilor sau, după caz, a altor profesii, precum și nu a admis, în activitatea sa, acțiuni sau inacțiuni reprobabile, care ar fi inexplicabile din punctul de vedere al unui profesionist în domeniul dreptului și al unui observator imparțial;
- b) în privința acestuia nu există suspiciuni rezonabile privind comiterea actelor de corupție, actelor conexe actelor de corupție sau faptelor coruptibile în sensul Legii integrității nr. 82/2017;
- c) nu a încălcat regimul juridic al declarării averii și intereselor personale, al conflictelor de interese, al incompatibilităților, al restricțiilor și/sau al limitărilor.

O serie de versiuni ale codurilor de etică au fost aplicabile procurorilor în perioada de timp cuprinsă de evaluare. Codurile au fost: *Codul de etică al procurorului*, aprobat prin Ordinul Procurorului General nr. 303/35 din 27 decembrie 2007, *Codul de etică al procurorului*, aprobat prin Hotărârea Consiliului Superior al Procurorilor nr. 12-3d-228/11 din 4 octombrie 2011, *Codul de etică și conduită al procurorului*, aprobat prin Hotărârea Consiliului Superior al Procurorilor nr. 12-173/15 din 30 iulie 2015 și *Codul de etică al procurorilor*, aprobat prin Hotărârea Adunării Generale a Procurorilor nr. 4 din 27 mai 2016, modificat prin Hotărârea Adunării Generale a Procurorilor nr. 1 din 22 februarie 2019.

Avizul nr. 13 al Consiliului Consultativ al Procurorilor Europeni (CCPE) ”Independența, responsabilitatea și etica procurorilor,” adoptat la 23 noiembrie 2018 („CCPE (2018) Op. No. 13”) oferă îndrumări suplimentare.

Conform art.8 alin. (4) din Legea nr. 26/2022, se consideră că un candidat corespunde criteriului de integritate financiară dacă:

- a) averea candidatului a fost declarată în modul stabilit de legislație;
- b) Comisia constată că averea dobândită de către candidat în ultimii 15 ani corespunde veniturilor declarate.

Art. 2 alin. (2) din Legea nr. 26/2022 prevede că evaluarea candidaților include o verificare a averii persoanelor apropiate ale candidaților, astfel cum sunt definite în Legea nr. 133/2016 privind declararea averii și a intereselor personale, precum și a persoanelor prevăzute la art. 33 alin. (4) și (5) din Legea nr. 132/2016 cu privire la Autoritatea Națională de Integritate.

Conform art. 8 alin. (5) din Legea nr. 26/2022, pentru evaluarea integrității financiare a candidatului, Comisia verifică:

- a) respectarea de către candidat a regimului fiscal în partea ce ține de achitarea impozitelor la folosirea mijloacelor și veniturilor rezultate din proprietatea deținută,

- precum și a veniturilor impozabile, și în partea ce ține de achitarea drepturilor de import și drepturilor de export;
- b) respectarea de către candidat a regimului juridic al declarării averii și intereselor personale;
  - c) modul de dobândire a bunurilor aflate în proprietatea sau posesia candidatului ori a persoanelor specificate la art. 2 alin. (2), precum și cheltuielile legate de întreținerea acestor bunuri;
  - d) sursele de venit ale candidatului și, după caz, ale persoanelor specificate la art. 2 alin. (2);
  - e) dacă există sau nu contracte de împrumut, credit, leasing, asigurare sau alte contracte care pot asigura beneficii de ordin financiar, în care candidatul, persoana specificată la art. 2 alin. (2) sau persoana juridică în care aceștia au calitatea de beneficiari efectivi este parte contractantă;
  - f) dacă există sau nu donații în care candidatul sau persoana specificată la art. 2 alin. (2) are statut de donatar sau de donator;
  - g) alte aspecte relevante pentru clarificarea originii averii candidatului și pentru justificarea acesteia.

În aprecierea criteriilor aferente integrității etice și integrității financiare și în luarea deciziilor cu privire la acestea, Comisia nu depinde de constatările altor organe cu competențe în domeniul respectiv (art. 8 alin. (6) din Legea nr. 26/2022). Comisia apreciază materialele acumulate cu privire la candidați după intima sa convingere, formată în urma cercetării multiaspectuale, complete și obiective a informației. Niciunul dintre materialele prezentate nu are o forță probantă prestabilită fără aprecierea lui de către Comisie (art. 10 alin. (9) din Legea nr. 26/2022).

Se consideră că un candidat nu întrunește criteriile de integritate dacă s-a constatat existența unor dubii serioase privind conformitatea candidatului cu cerințele prevăzute la art. 8, care nu au fost înlăturate de către persoana evaluată (art.13 alin. (5) din Legea nr. 26/2022).

După cum se menționează în Raportul Comisiei de la Veneția cu privire la verificarea integrității judecătorilor și procurorilor în Kosovo, „Într-un sistem de verificări prealabile de integritate, decizia de a nu recruta un candidat poate fi justificată în caz de simpla îndoială, pe baza unei evaluări a riscurilor. Cu toate acestea, decizia de a evalua negativ un deținător actual al postului ar trebui să fie legată de un indiciu de încălcare a legii, de exemplu avere inexplicabilă, chiar dacă nu poate fi dovedit dincolo de orice îndoială că această avere provine din surse ilegale”. Totodată, „În alte investigații, cum ar fi verificarea mai largă a integrității, sarcina probei se va realiza pe baza balanței probabilităților”. Comisia de la Veneția, CDL-AD(2022)011-e, Kosovo - Opinia referitoare la documentul de concept privind verificarea integrității judecătorilor și procurorilor și proiectul de amendamente la Constituție, adoptat de Comisia de la Veneția la cea de-a 131-a sesiune plenară (Veneția, 17-18) iunie 2022), §§10,9.

Inversarea sarcinii probei către candidat, odată ce organul de evaluare a identificat probleme de

integritate, a fost considerată admisibilă de către Curtea Europeană a Drepturilor Omului, chiar și în verificarea integrității judecătorilor în exercițiu care își pot pierde funcțiile sau pot fi sancționați în alt mod ca consecință a evaluării. În cauza *Xhoxhaj contra Albaniei*, nr. 15227/19, §352, 31 mai 2021, Curtea a afirmat că „nu este per se arbitrar, în sensul aspectului „civil” al articolului 6 § 1 din Convenție, ca sarcina probei să revină reclamantului în procedura de verificare a integrității după ce CIC [Comisia Independentă de Calificare] a pus la dispoziție constatările preliminare rezultate în urma încheierii anchetei și a dat acces la probele din dosarul cauzei”.

În temeiul art. 5 alin. (1) din Regulamentul de evaluare al Comisiei independente de evaluare a integrității candidaților la funcția de membru în organele de autoadministrare ale judecătorilor și procurorilor, aprobat la 2 mai 2022 în temeiul Legii nr. 26/2022 (în continuare „Regulament de evaluare”), numai dacă un candidat întrunește pe deplin toți indicatorii, așa cum sunt definiți în art. 8 alin. (2) – (5) din Legea nr. 26/2022, se consideră că acesta corespunde criteriilor de „integritate etică și financiară”.

### *III. Evaluarea candidatei*

În timpul audierilor candidata a fost întrebată despre următoarele aspecte financiare și etice:

#### *1. Prețul real comparativ cu prețul contractual pentru bunul imobil achiziționat în anul 2017*

##### *a. Faptele*

La 16 noiembrie 2017, candidata a achiziționat un apartament de 49,8 m.p. în mun. Chișinău. Prețul menționat în contract a fost de 279.853 MDL (estimativ 13.441 EUR), care a fost același cu valoarea cadastrală. Candidata a furnizat Comisiei o copie a contractului de vânzare-cumpărare, în care se indică acest preț. Candidata a informat Comisia că prețul real a fost de aproximativ 31.000 EUR (estimativ 627.130 MDL). Candidata a explicat Comisiei că a fost o condiție prealabilă a vânzătorului de a include în contract ca preț valoarea cadastrală a apartamentului.

În declarația de avere și interese personale a candidatei depusă la Autoritatea Națională de Integritate (în continuare „declarație anuală”) pentru anul 2017, ea a declarat că valoarea acestui bun imobil este de 279.853 MDL (estimativ 13.441 EUR). Candidata a explicat că a făcut acest lucru întrucât îi revenea obligația legală să declare prețul contractual care în cazul ei era aceeași cu valoarea cadastrală, dar nu valoarea de piață a bunului. În anii următori, ea a continuat să declare acest preț contractual.

În timpul audierilor, candidata a explicat că apartamentul a fost achiziționat pentru mama ei cu mijloacele bănești ale mamei. Mama candidatei a găsit apartamentul și a decis să îl achiziționeze,

întrucât se afla foarte aproape de apartamentul candidatei. În acest fel, mama putea s-o ajute pe candidata la îngrijirea și creșterea copiilor candidatei.

Apartamentul a fost înregistrat pe numele candidatei, deoarece mama ei nu se afla în Republica Moldova. Mama ei a părăsit țara pentru a lucra în străinătate în anul 2007 și a revenit abia în anul 2022. Candidata a considerat propria implicare în achiziționarea apartamentului ca doar o asistență tehnică. În cadrul audierilor, ea a declarat că acum regretă că fusese implicată direct în procesul de cumpărare, dar a simțit, totodată, că era obligația sa morală de a-și ajuta mama.

Prețul apartamentului a fost negociat între vânzător și mama candidatei. Vânzătorul a insistat ca în contractul de vânzare-cumpărare a apartamentului să fie indicat ca preț valoarea cadastrală. În răspunsurile scrise către Comisie, candidata a declarat că notarul nu a fost implicat în negocierile privind prețul care trebuia achitat pentru apartament și că notarul doar s-a bazat pe valoarea cadastrală a apartamentului de a fi inclusă în contract. Ca răspuns la întrebarea Comisiei dacă această abordare a fost una etică și ar fi putut ajuta vânzătorul să evite plata impozitului pe orice creștere de capital, candidata a răspuns că acționase pentru a-și ajuta mama la procurarea apartamentului și că a fost investiția mamei sale. De asemenea, ea a declarat că utilizarea valorii cadastrale drept preț în contractul de vânzare-cumpărare era o practică foarte obișnuită în acea perioadă și o condiție stabilită de vânzător. De asemenea, a considerat că vânzătorul nu trebuia să achite impozit pe orice creștere de capital, deoarece era vânzarea locuinței de bază a acestuia, pentru care nu se impune obligația achitării unui astfel de impozit. Candidata a recunoscut, că privind în retrospectivă la această tranzacție, nu era etic să nu reflecte prețul real al apartamentului în contract, dar că, iarăși, era condusă de o obligație morală de a-și ajuta mama care nu putea să facă acest lucru singură, dat fiind faptul că atunci locuia în străinătate.

Candidata a explicat că în declarațiile sale anuale a folosit întotdeauna prețul contractual. Ea a făcut acest lucru pe baza consultărilor cu diverși colegi și a feedback-ului de la Linia de informare a Autorității Naționale de Integritate (în continuare "ANI"), pe care l-a consultat în mod regulat. Candidata a mai declarat că în 2022, Parlamentul a modificat legea, impunând obligația de declarare a prețului real de vânzare, în loc de valoarea cadastrală, dar acest amendament se aplică numai bunurilor imobile achiziționate începând cu anul 2018, adică după ce a achiziționat oficial acest apartament în anul 2017.

În cadrul audierilor, candidata a menționat, de asemenea, că mama ei nu a locuit niciodată în apartament, acum locuiește cu candidata și că apartamentul este dat în locațiune. Candidata însăși a locuit acolo doar două luni în anul 2022, după ce și-a vândut propriul apartament și urma să locuiască în noul ei apartament, după ce unele renovări erau finalizate.

Candidata a prezentat Comisiei documente care confirmă șederea și munca mamei sale într-o țară străină și revenirea mamei sale în Republica Moldova în anul 2022. Candidata a prezentat, de asemenea, documente cu privire la veniturile mamei sale, care au demonstrat că avea suficiente mijloace bănești pentru a cumpăra apartamentul în acea perioadă.

### *b. Cadrul normativ*

Conform art. 8 alin. (4) lit. a) și alin. (5) lit. b) din Legea nr. 26/2022, pentru a stabili dacă candidata corespunde criteriului de integritate financiară, Comisiei îi revine obligația să verifice dacă candidata a respectat regimul juridic al declarării averii și a intereselor personale. În temeiul art. 8 alin. (4) lit. a) din Legea nr. 26/2022, nedeclararea de către candidată a averii și intereselor personale în modul stabilit de lege, constituie o neconformitate cu criteriul de integritate financiară. Totodată, conform art. 8 alin. (2) lit. c) din Legea nr. 26/2022, se consideră ca candidata nu corespunde criteriului de integritate etică, dacă a încălcat regimul juridic al declarării averii și a intereselor personale.

Complementar, conform art. 8 alin. (4) lit. b) și alin. (5) lit. c) și d) din Legea nr. 26/2022, Comisiei îi revine obligația să verifice dacă averea dobândită de către candidată în ultimii 15 ani corespunde veniturilor declarate și să verifice modul de dobândire a bunurilor aflate în proprietatea sau posesia candidatei ori a persoanelor specificate la art. 2 alin. (2), precum și cheltuielile legate de întreținerea acestor bunuri și sursele de venit ale candidatei și, după caz, ale persoanelor specificate la art. 2 alin. (2).

Art. 8 alin. (2) lit. a) din Legea nr. 26/2022 prevede că Comisia verifică dacă candidata nu a încălcat grav normele de etică și de conduită profesională ale judecătorilor, procurorilor sau, după caz, ale altor profesii și nu a săvârșit, în activitatea sa, acțiuni sau inacțiuni ilicite, care ar fi inexplicabile din punctul de vedere al unui profesionist din domeniul dreptului și al unui observator imparțial.

Conform art. 5 alin. (2) din Regulamentul de evaluare al Comisiei, la evaluarea integrității etice a unui candidat, Comisia poate lua în considerare seriozitatea sau gravitatea, contextul adiacent și premeditarea asociată oricărui incident de integritate etică și, în cazul incidentele minore, dacă a existat o perioadă de timp suficientă fără incidente ulterioare. La determinarea gravității, Comisia va lua în considerare toate circumstanțele, inclusiv, dar fără a se limita la următoarele:

- a. dacă incidentul a fost un eveniment singular;
- b. lipsa unor prejudicii sau producerea de prejudicii nesemnificative în adresa intereselor private sau publice (inclusiv încrederii publice) – cum ar fi o încălcări obișnuită a regulamentului rutier;
- c. sau care nu este percepută de către un observator obiectiv drept atitudine lipsită de respect față de ordinea socială care decurge din nerespectarea regulilor și reglementărilor.

Conform art. 4 alin. (1) lit. b) din Legea nr. 133/2016 privind declararea averii și a intereselor personale, în vigoare în 2017, subiecților declarării averii și intereselor personale le revenea obligația să declare bunurile mobile și imobile, inclusiv cele nefinalizate, deținute în proprietate cu drept de uzufruct, de uz, de abitație, de suprafață de către subiectul declarării, inclusiv în calitate de beneficiar efectiv, de membrii familiei lui și de concubinul/concubina lui ori aflate în

posesia acestora în baza unor contracte de mandat, de comision, de administrare fiduciară, a unor contracte translativ de posesie și de folosință.

Conform art. 4 alin. (1<sup>1</sup>) din Legea nr. 133/2016 privind declararea averii și a intereselor personale (în vigoare din 29 octombrie 2021), la Anexa nr. 1 secțiunea III și secțiunea IV litera A, subiecții prevăzuți la art. 3 alin. (1) vor declara valoarea reală a bunurilor imobile și mobile, aceasta reprezentând prețul real plătit pentru respectivele bunuri și cheltuielile pentru îmbunătățirea sau reparația acestora.

Conform art. 4 alin. (1<sup>1</sup>) din Legea nr. 133/2016 privind declararea averii și a intereselor personale (în vigoare din 6 mai 2022), la Anexa nr. 1 secțiunile III și IV, subiecții prevăzuți la art. 3 alin. (1) vor declara valoarea reală a bunurilor imobile și mobile pe care le au în proprietate și care au fost dobândite după anul 2018 inclusiv, aceasta reprezentând prețul real plătit pentru respectivele bunuri și cheltuielile pentru îmbunătățirea sau reparația acestora, precum și valoarea de piață a bunurilor, aceasta reprezentând valoarea la care bunuri similare erau vândute la ziua dobândirii bunului.

Conform art. 4 alin. (1<sup>2</sup>) din Legea nr. 133/2016 privind declararea averii și a intereselor personale (în vigoare din 6 mai 2022), pentru bunurile imobile pe care le au în proprietate și care au fost dobândite până în anul 2017 inclusiv, subiecții prevăzuți la art. 3 alin. (1) vor declara valoarea cadastrală a bunului sau valoarea bunului conform documentului care certifică proveniența acestuia, dacă bunul nu a fost evaluat de organele cadastrale. Pentru bunurile mobile pe care le au în proprietate și care au fost dobândite până în anul 2017 inclusiv, se va declara valoarea bunului conform documentului care certifică proveniența acestuia.

### *c. Motivarea*

La 16 noiembrie 2017, candidata a achiziționat un apartament de 49,8 m.p. în mun. Chișinău. Prețul menționat în contract a fost de 279.853 MDL (estimativ 13.441 EUR), același cu valoarea cadastrală, dar prețul real achitat a fost de aproximativ 31.000 EUR (estimativ 627.130 MDL). Apartamentul a fost achiziționat pentru mama candidatei, cu mijloacele bănești ale mamei sale, dar a fost înregistrat pe numele candidatei, deoarece mama ei nu se afla în țară. Utilizarea valorii cadastrale în contractul de vânzare-cumpărare a fost o condiție prealabilă a vânzătorului. Începând cu anul 2017, candidata a declarat prețul contractual în toate declarațiile sale anuale.

Pe baza informațiilor furnizate de candidată, Comisia nu are nicio îndoială cu privire la sursa mijloacelor bănești ale mamei candidatei pentru achiziționarea apartamentului. Comisia constată că în conformitate cu prevederile relevante din Legea nr. 133/2016, în vigoare începând cu 29 octombrie 2021, candidata ar fi trebuit să declare valoarea reală și nu valoarea contractuală a apartamentului. Cu toate acestea, prin modificarea acestei legi, intrată în vigoare la 6 mai 2022, valoarea reală ar trebui declarată numai în raport cu bunurile imobiliare achiziționate din 2018, adică după data la care candidata a achiziționat apartamentul în noiembrie 2017. Prin urmare,



Comisia nu are niciun dubiu cu privire la declarațiile candidatei privind apartamentul în declarațiile sale anuale de la momentul achiziționării apartamentului în 2017.

Preocuparea specifică a Comisiei a fost dacă candidata a acționat în conformitate cu standardele etice, acceptând utilizarea valorii cadastrale a apartamentului din contract, știind că acesta nu era prețul real convenit între părți.

La evaluarea candidatei, Comisia ia în considerare următoarele aspecte.

Pe parcursul evaluării, candidata a fost transparentă cu privire la evenimentele legate de achiziționarea apartamentului. Ea a prezentat Comisiei o copie a contractului de vânzare-cumpărare pentru apartament, dar a mai informat Comisia că acesta nu a fost prețul real convenit între părți. Acesta din urmă a fost considerabil mai mare decât prețul contractual.

În timpul audierilor, candidata a demonstrat că o deranja și pe ea această problemă. Ea a explicat că a fost prinsă între obligația morală de a-și ajuta mama în achiziționarea apartamentului și obligația de a furniza informații corecte despre valoarea imobilului.

Candidata a explicat că negocierile privind prețul apartamentului au fost făcute de mama ei, deoarece mama ei cumpăra apartamentul cu resursele proprii. Implicarea candidatei în procesul de cumpărare a fost limitată și a fost, din afirmațiile candidatei la audieri, doar o „operațiune tehnică”. Candidata s-a implicat doar din considerentul că mama ei se afla în străinătate și, prin urmare, nu putea întreprinde singură pașii administrativi necesari.

Utilizarea valorii cadastrale în contract a fost la solicitarea explicită a vânzătorului, care a făcut din aceasta o pre-condiție pentru finalizarea tranzacției. Neacceptarea includerii acestei valori în contract ar fi generat riscul ca achiziția apartamentului să nu fi avut loc.

Candidata a explicat că notarul nu a fost implicat în negocierile privind prețul apartamentului și că acesta s-a bazat pe valoarea cadastrală a apartamentului care a fost inclus în contract. Aceasta era, potrivit candidatei, o practică comună în acea perioadă în Republica Moldova.

Deși prețul utilizat în contractul de vânzare-cumpărare nu a fost prețul real convenit între părți, conform candidatei, nu exista riscul ca acest lucru să faciliteze vânzătorul să evite plata impozitului pe creșterea de capital, întrucât apartamentul era locuința de bază a vânzătorului, pentru care nu-i revenea obligația să achite un astfel de impozit.

Deși Comisia consideră că nu este etic de a accepta includerea unui preț în contractul de vânzare-cumpărare al apartamentului, atunci când candidata cunoștea că acest preț nu este cel corect, o apreciere pe care însăși candidata o recunoaște în cadrul audierilor, Comisia conchide că, conform specificului circumstanțelor din speță, aceasta nu reprezintă o neconformitate cu criteriul de integritate etică. În acest context, Comisia ia în considerare faptul că implicarea candidatei în

această tranzacție a fost un eveniment izolat, că candidata a fost transparentă în această problemă pe parcursul evaluării și că a acceptat acest aranjament pentru a o ajuta pe mama ei în achiziționarea apartamentului, dat fiind faptul că ultima nu se afla în Republica Moldova în acea perioadă și, prin urmare, nu putea să semneze singură contractul. De asemenea, Comisia ia în considerare faptul că implicarea candidatei în această tranzacție nu i-a oferit acesteia niciun beneficiu financiar.

Având în vedere circumstanțele de mai sus, Comisia nu are dubii serioase (art. 13 alin. (5) din Legea nr. 26/2022) cu privire la conformitatea candidatei cu criteriile de integritate financiară și etică conform art. 8 alin. (4) lit. a) și alin. (5) lit. b) și c), și art. 8 alin. (2) lit. a) din Legea nr. 26/2022, cu referire la achiziția unui apartament de către candidată la un preț contractual diferit de prețul real convenit, deoarece prin această acțiune nici candidata, nici mamă sa sau vânzătorul, nu au beneficiat financiar sau au încălcat obligațiile fiscale față de autoritățile Republicii Moldova.

## *2. Achiziționarea a două automobile, dreptul de folosință asupra unui alt automobil și probleme privind valoare și sursa mijloacelor bănești pentru unul din automobile*

### *a. Faptele*

Conform declarației anuale a candidatei pentru anul 2019, soțul candidatei a achiziționat în acel an un automobil Toyota Auris (anul de fabricație 2011) pentru un preț declarat de 50.000 MDL (2.541 EUR). Candidata a furnizat o copie a contractului de vânzare-cumpărare, care indică același preț. Cu toate acestea, potrivit portalului [www.999.md](http://www.999.md), prețul pentru astfel de automobile, chiar și în 2023, este în jur de 5.200 - 9.000 EUR. Prețul declarat pare a fi considerabil mai mic decât valoarea de piață. În cadrul audierilor în ședință publică, candidata a confirmat prețul contractual și a explicat că acesta a fost mai mic decât valoarea de piață, deoarece, deși automobilul putea fi condus, avea nevoie de reparații considerabile, inclusiv înlocuirea de baterii, pentru că era un automobil hibrid.

În declarațiile anuale ale candidatei ulterioare anului 2019, ea a continuat să declare prețul contractual până în 2022, când, după o modificare a legii, candidata a declarat valoarea automobilului în sumă de 115.000 MDL. În cadrul audierilor, candidata a clarificat că prețul contractual al automobilului este prețul achitat pentru automobil, dar că valoarea indicată în declarația sa anuală pentru 2022 a constituit prețul contractual de 50.000 MDL, plus costul reparațiilor și înlocuirii bateriilor, însumând aproximativ 65.000 MDL.

În declarația sa anuală pentru 2019, candidata a declarat achiziționarea unui alt automobil, un Toyota Prius (anul de fabricație 2016), pentru prețul de 0 MDL. În declarația sa, ea se referă la modul de dobândire a automobilului prin „alte contracte translativ de posesie și folosință”. Conform portalului [www.999.md](http://www.999.md), prețul pentru astfel de automobile în 2023 variază între 12.300

și 13.500 EUR. Conform Sistemului informational "ACCES-Web", acest automobil este înregistrat pe numele soțului candidatei. Candidata a informat Comisia că automobilul este deținut de socrul ei. Candidata a furnizat o copie a contractului de vânzare-cumpărare din anul 2019, care indică prețul contractual de 60.000 MDL (estimativ 3.000 EUR). Candidata a furnizat, de asemenea, două copii ale certificatelor de înmatriculare pentru automobil din 19 noiembrie 2019, dintre care una îl arată pe soțul candidatei în calitate de uzufructuar, iar cealaltă îl indică pe socrul său ca proprietar.

În cadrul audierilor, candidata a explicat că comisese o eroare la completarea declarațiilor anuale în legătură cu acest automobil. Ea a explicat că ea și soțul ei nu au fost niciodată proprietarii mașinii, socrul ei fiind proprietarul, iar soțului i s-a acordat doar dreptul de folosință asupra automobilului. Prin urmare, în declarația sa anuală, ea a indicat că valoarea automobilului era 0 MDL.

De asemenea, a recunoscut că prin omisiune, în anii 2014 – 2019, nu declarase dreptul de folosință al soțului său asupra autoturismului Mitsubishi Lancer. În cadrul audierilor, ea a informat Comisia că automobilul Mitsubishi Lancer a fost luat în locațiune pe numele socrului ei, dar atât socrul, cât și soțul ei achitaseră pentru chirie în baza contractului de locațiune. Automobilul era înmatriculat pe numele socrului ei din anul 2013, iar soțul ei a achitat polița de asigurare pentru acest automobil din anul 2014. Potrivit candidatei, niciunul din socrii ei nu conduce. Aranjamentul a fost ca soțului ei să i se acorde dreptul de folosință și ca acesta să transporte părinții ori de câte ori era necesar. În anul 2019, când candidata și soțul ei au procurat automobilul Toyota Auris, socrul ei a decis să vândă Mitsubishi Lancer și să cumpere un Toyota Prius. Soțului ei i s-a acordat din nou dreptul de folosință aferent pentru a continua aranjamentul de a-și transporta părinții cu automobilul, când vor avea nevoie.

Fiind întrebată în cadrul audierilor de ce prețul de vânzare al automobilului Mitsubishi Lancer (anul de fabricație 2007) și prețul de achiziție al Toyota Prius (anul de fabricație 2016) au fost ambele declarate la suma de 60.000 MDL, în pofida diferenței de vârstă a mașinilor, candidata a recunoscut că, deși putea să prezinte contractele de vânzare-cumpărare pentru aceste automobile, prețurile nu păreau convingătoare, dar nu era în măsură să explice suplimentar modul în care aceste prețuri au fost convenite de socrul ei. Ea a menționat că a avut câteva discuții cu familia sa despre necesitatea de a fi transparentă cu privire la astfel de probleme.

Automobilul Toyota Prius a fost cumpărat în anul 2019. Comisia a solicitat candidatei să clarifice sursa mijloacelor financiare pentru achiziționarea automobilului la prețul oficial de 60.000 MDL. Candidata a informat Comisia că socrul ei a vândut în acel an automobilul Mitsubishi Lancer și că, pe lângă veniturile oficiale ale socrilor candidatei, socrul ei obținuse venituri suplimentare din serviciile de reparații și instalații sanitare. Conform informațiilor furnizate de Serviciul Fiscal de Stat, în perioada 2014 – 2019, venitul oficial al socrilor săi a fost de 572.582 MDL. Candidata a informat Comisia în cadrul audierilor că socrii ei au două fiice, ambele locuiesc în străinătate și le-au trimis regulat bani părinților lor. Ca răspuns la întrebarea dacă candidata și soțul ei au

contribuit financiar la achiziționarea automobilului, ea a declarat că nu, deoarece socrii săi dispuneau de suficiente resurse pentru această achiziție.

#### *b. Cadrul normativ*

Pentru evaluarea integrității financiare, Comisiei îi revine obligația să verifice respectarea de către candidată a regimului juridic al declarării averii și intereselor personale, în temeiul art. 8 alin. (4) lit. a) și alin. (5) lit. b) din Legea nr. 26/2022.

În temeiul art. 8 alin. (2) lit. c), alin. (4) lit. a) și alin. (5) lit. b) din Legea nr. 26/2022, nedeclararea de către candidată a averii și intereselor personale în modul stabilit de lege, constituie o neconformitate cu criteriile de integritate etică și integritate financiară.

În temeiul art. 8 alin. (5) lit. c) din Legea nr. 26/2022, pentru evaluarea integrității financiare Comisia verifică modul de dobândire a bunurilor aflate în proprietatea sau posesia candidatei ori a persoanelor specificate la art. 2 alin. (2).

Conform art. 4 alin. (1) lit. b) din Legea nr. 133/2016 privind declararea averii și a intereselor personale (în vigoare în 2020), subiecților declarării le revine obligația să declare bunurile mobile și imobile, inclusiv cele nefinalizate, deținute în proprietate cu drept de uzufruct, de uz, de abitație, de suprafață de către subiectul declarării, și membrii familiei, concubinul/concubina acestuia, inclusiv în calitate de beneficiari efectivi, ori aflate în posesia acestora în baza unor contracte de mandat, de comision, de administrare fiduciară, a unor contracte translativ de posesie și de folosință.

Conform Regulamentului de evaluare, art. 5 alin. (2), la evaluarea integrității etice a unui candidat, Comisia poate lua în considerare seriozitatea sau gravitatea, contextul adiacent și premeditarea asociată oricărui incident de integritate etică și, în cazul incidentelor minore, dacă a existat o perioadă de timp suficientă fără incidente ulterioare. La determinarea gravității, Comisia va lua în considerare toate circumstanțele, inclusiv, dar fără a se limita la următoarele:

- a. dacă incidentul a fost un eveniment singular;
- b. lipsa unor prejudicii sau producerea de prejudicii nesemnificative în adresa intereselor private sau publice (inclusiv încrederii publice) – cum ar fi o încălcare obișnuită a regulamentului rutier;
- c. sau care nu este percepută de către un observator obiectiv drept atitudine lipsită de respect față de ordinea socială care decurge din nerespectarea regulilor și reglementărilor.

#### *c. Motivarea*

Comisiei îi revine obligația să verifice dacă candidata a respectat regimul juridic al declarării averii și intereselor personale, conform art. 8 alin. (2) lit. c) și alin. (5) lit. b) din Legea nr.

26/2022.

În anul 2019, soțul candidatei a achiziționat automobilul Toyota Auris (anul de fabricație 2011) pentru un preț declarat de 50.000 MDL (2.541 EUR). Acest preț este mai mic decât prețul de vânzare pentru astfel de automobile, în prezent în 2023 pe portalul [www.999.md](http://www.999.md). Potrivit candidatei, prețul contractual a fost mai mic, deoarece automobilul necesita reparații considerabile, inclusiv înlocuirea bateriilor, fiind un automobil hibrid. În declarațiile sale pentru anii 2019 – 2021, candidata a declarat prețul contractual al automobilului. În declarația sa anuală pentru 2022, ca urmare modificării Legii nr. 133/2016 privind declararea averii și a intereselor personale, candidata a declarat valoarea automobilului pe baza prețului de achiziție, plus costurile de reparații. Comisia constată faptul că obligația de a declara valoarea reală și nu valoarea contractuală era deja în vigoare din 2021, însă Comisia consideră că aceasta este o încălcare tehnică a obligațiilor sale, care nu reprezintă o neconformitate cu criteriul de integritate etică. Conform informațiilor furnizate de candidată, Comisia consideră că candidata a atenuat preocupările Comisiei în ceea ce privește achiziționarea automobilului și modul în care candidata a indicat dreptul de proprietate și valoarea automobilului în declarațiile sale anuale.

În 2013, socrul candidatei a încheiat un contract de locațiune pentru automobilul Mitsubishi Lancer (anul de fabricație 2007). Atât socrul, cât și soțul ei au contribuit la plata chiriei. Din 2014, soțul candidatei a achitat polița de asigurare a automobilului. Acest aranjament a fost făcut pentru că ambii socri ai candidatei nu puteau conduce, iar soțul ei a folosit automobilul pentru a-i transporta ori de câte ori era necesar. În declarațiile sale anuale începând cu anul 2014, candidata a omis să declare dreptul de folosință al soțului său asupra acestui automobil.

În 2019, socrul candidatei a vândut automobilul Mitsubishi Lancer și a cumpărat un Toyota Prius (anul de fabricație 2016) și soțului ei i s-a acordat din nou dreptul de folosință asupra automobilului, pentru a continua aranjamentul de a-și transporta părinții când aveau nevoie. În declarațiile sale anuale începând cu anul 2019, candidata a declarat dreptul de folosință asupra acestui automobil, dar a declarat valoarea acestuia 0 MDL. Deși candidata a prezentat un contract de vânzare-cumpărare pentru acest automobil, indicând prețul de 60.000 MDL (estimativ 3.000 EUR), automobilele similare sunt de vânzare, în 2023, la un preț mult mai mare, aproximativ 12.300 – 13.500 EUR. În cadrul audierilor, candidata a explicat că, atunci când a completat declarațiile anuale în legătură cu acest automobil, a indicat în mod eronat valoarea 0 MDL. A indicat astfel, deoarece soțul ei nu era proprietarul automobilului, ci deținea doar dreptul de folosință asupra acestuia.

Întrucât candidata s-a aflat în concediu pentru îngrijirea copilului, din ianuarie 2015 până în noiembrie 2017, ea a depus declarațiile sale pentru anii 2015 – 2017 la începutul anului 2018. În această declarație și în declarațiile sale pentru anii 2018 și 2019, candidata nu a declarat dreptul de folosință al soțului său asupra automobilului Mitsubishi Lancer care aparține socrului ei. Candidata a admis această omisiune și a fost de acord că îi revenea obligația să declare dreptul de folosință asupra acestui automobil în aceste trei declarații anuale. Candidata a declarat dreptul

de folosință asupra automobilului Toyota Prius, cumpărat de socrul ei în 2019, în toate declarațiile sale anuale din anul 2019, dar a declarat că valoarea automobilului era 0 MDL. În cadrul audierilor, candidata a declarat că nu-i era clar cum să indice valoarea automobilului, întrucât nu a fost achiziționat și deținut de ea, dar era numai în folosința soțului său. În timpul audierilor, candidata nu a putut clarifica prețul de achiziție al automobilului Toyota Prius, deoarece a fost achiziționat de socrul și ea nu a fost implicată. În ceea ce privește sursa de mijloace financiare a socrilor pentru achiziționarea acestui automobil în 2019, candidata a explicat că socrii ei aveau suficiente resurse pentru a cumpăra automobilul din venituri realizate din vânzarea automobilului Mitsubishi Lancer în anul 2019, salariile oficiale de-a lungul anilor ale socrilor și veniturile neoficiale ale socrului. Candidata a declarat că nu a contribuit financiar la achiziționarea acestui automobil.

Deși candidata – așa cum a recunoscut ea însăși – nu a completat corect declarațiile sale anuale cu referire la dreptul de folosință asupra automobilului Mitsubishi Lancer și valoarea automobilului Toyota Prius, asupra cărui a fost declarat dreptul de folosință, Comisia consideră că acestea sunt omisiuni cu caracter mai mult tehnic, că nu demonstrează nicio intenție de a ascunde un beneficiu financiar și nu reprezintă un dubiu serios. Deși Comisia are îndoieli cu privire la veridicitatea prețului de achiziție al automobilului Toyota Prius, această tranzacție a fost încheiată de socrul ei, candidata nefiind implicată, atât ea cât și soțul ei nu au contribuit financiar la achiziționarea automobilului și, astfel, nu ar fi considerați *de facto* proprietarii acestuia. Cu referire la sursa mijloacelor socrilor ei, de a finanța achiziționarea acestui automobil, candidata a oferit explicații suficiente despre diferite surse utilizate pentru această achiziție și, prin urmare, a atenuat orice preocupare pe care Comisia ar fi putut-o avea în această privință.

Având în vedere circumstanțele de mai sus, Comisia nu are dubii serioase (art. 13 alin. (5) din Legea nr. 26/2022) cu privire la conformitatea candidatei cu criteriile de integritate financiară și etică, în temeiul art. 8 alin. (2) lit. c), alin. (4) lit. a) și alin. (5) lit. b), cu referire la declarațiile candidatei privind achiziționarea unui automobil și dreptul de folosință al soțului său asupra a două automobile, care aparțin socrilor candidatei.

#### *IV. Decizia*

În temeiul art. 8 alin. (1), (2) și (4) și art. 13 alin. (5) din Legea nr. 26/2022, Comisia a decis că candidata întrunește criteriile de integritate etică și financiară și, astfel, promovează evaluarea.

#### *V. Calea de atac și publicarea deciziei*

Conform art. 14 alin. (1) din Legea nr. 26/2022, decizia poate fi contestată de către candidata evaluată în termen de 5 zile de la data recepționării deciziei motivate.

Conform art. 13 alin. (7) din Legea nr. 26/2022, decizia este transmisă prin email candidatei și

instituției responsabile de organizarea alegerilor sau, după caz, a concursului, care în cazul dat este Consiliul Superior al Procurorilor. În cazul în care candidata, în termen de 48 de ore de la momentul expedierii deciziei, nu notifică Comisia despre refuzul său privind publicarea, decizia se publică pe pagina web a Consiliului Superior al Procurorilor în formă depersonalizată, cu excepția numelui și prenumelui candidatei, care rămân publice. Comisia va publica, de asemenea, decizia pe pagina sa web, în cazul în care candidata nu se opune publicării.

Această decizie a fost adoptată în unanimitate de către toți membrii participanți ai Comisiei

Decizia a fost întocmită în limba engleză și tradusă în limba română.

Semnătura:



Herman von HEBEL  
Președinte al Comisiei